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끄학탐구 영역 (생명 끄학 I)
성 명 수험 번호

1. 그림은 식 물 세포의 구조를 ι+타낸
염록체, 액포. 세포벅 중 하나이다

이에 대한 설명으̈료 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 내로 고른
것 은?

￢ . A애서 빛에너지가 화학 에너지로 전환된다.˚
ㄴ. 동풀 세포에는 B가 있다. X

ㄷ. C는  액포이다. o

① ㄱ ②ㄴ 侄∫ㄱ, ㄷ ④ㄴ. ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2. 표는 생명 졔예 있는 물질 I ∼ Ⅲ의 특징을 나타낸 것이다.

I ∼ Ⅲ은 각각 스테로이드. 탄수화물. DNA 중 하나이다

물 질

I 단당류 ㅇI 당류. 다당류를 포함한다

∠ ㅛ 지질으I 한 종류이다

通 유천 정보룔 저 장한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는
것은? [3첨〕

대로 고른

ㄱ. 녹할은 I 에 속한다.°
ㄴ. 표는 효소의 주성분이다.x
ㄷ. Ⅲ의 기본 단위는 뉴클레오타이드이다. 。

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ 넝 ㄱ. ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

3. 그립은 식물 잎의 단면 구조 일부를 나타낸 것이나. A와 B는
각각 해면 조직과 표피 조직 중 하나이다

이에 대한
것 은?

A∼ C는 각각 4. 그림은 세포 (가 ) ∼ (다) 각각에 들어 있는 모든 염 색 체를
나다낸 것이다. (가 ) ∼ (다 ) 각각은 개체 A(2η = 6)와 개체
B(2η = ?)의 세포 중 하나이다. A와 B의 성 염 색체는 암컷이
ㅍ , 수킷 이 XY이다

BT男δ n:‘ AT石δ그
"'‘

 B Γ石; nEt
이에 대한 절명으.로 옳은 것 민을 〈보기〉에서 있는 대로 고른
것은? (단 . 돌연댄이논 고려하지 않논다 ) 〔3접 ]

. (가)는 A의 세포이다. ×

. B는 수컷이다. ㅇ

. B의 감수 1분열 중기 세포 1개당 염색 분체 수는 12이다

④ ￢. ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

5. 다음은 세포 주기에 대한 실험이다

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 대로 고른
것 은?

每 A

A' B 逅逅毁獻
'獲

c 액

③ ㄷM ㄴ① ￢

A 표

ㄴ 

틀君扉흙렇兇후爭
逞 쟤훈尸 

구성 단계 중 같은 궈

ㄷ̇ 잎은 식물의 구성 단계 중 기관에 해당한다.°

ㄱ. 구간 I 에는 헥막을 가진 세포가 있다. °

뉼: 
훔층.얗
筌臂音鰲觀힘捐궂⅜뀔투蟲끕λ蘿對

'

ⓣ￢ ②ㄷ ③￢̧ ㄴ ∝Iㄱ , ㄷ ⑤ㄴ, ㄷ̇

(실험 과정〕
(가 ) 어면 동물의 체세포를 베양하여 집단 A와 B로 나눈다
(나 ) A와  B 중 B 에만 방추사 헝성을 억졔하는 풀질을 처리

하고. 두 접단을 동일한 조건에서 얼정 시간 동안 배양
한다.

(다 ) 두 집단애서 같은 수의 세포를 동시에 고정한 후, 각
집단에서 세포딩 DNA 앙을 측정하여 DNA 앙에 따른
섹포 수를 그래프로 나타낸다

(실험 결과)

집 단 A

세포 당 DNA 양 

‘

상댓값 )翰萱翰翰윕1ηㅐ
설명으.로 옳은 컷만을 〈보기〉에서 었는 내로 고른

① ￢ U ㄷ ③ ￢, ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ￢, ㄴ.

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정 팽가원에 있솝니다.
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2 과화탐구 영 역 (생명 끄학 I)
걍 A6, 그림은 사람에서 일어나는 물질대사 

으̨ㅏⅡI노ω—
느
{모백豊」

:f 과 Π 를 나디낸 것이다 .

이 에 대 한  설 명 으 로  옳 은  것 만 을  (굴
리코젠 )二

느
tΞ≡ 브」

〈보기〉에서 있는 태로 :고른 것은9

①￢ ②ㄷ 憑∫ㄱ, ㄴ ④ㄴ, ㄷ̇ ⑤ㄱ, ㄴ. ㄷ

7. 그림 (가)는  어떤 뉴런에 역치 이상의 자극을 주었을 때 이 뉴런의
축삭 돌기 한 지침에저 측정한 막전위 변화를, (나)는  '1 일 메
이 지점에서 N㎌  통로를 통한 N¼

ㅏ
의 확산을 나디낸 것이다. ㉠과

㉡은 각각 세포 안과 세포 밖 중 하나이다.

9, 그림은 사람의 소화계의 일부를 나타낸 것이다
A∼ C는 각각 간. 소장. 위 중 하나이다

이에 대한 설명으.로 옳은 것만을 〈보기〉에서

있는 대로 고른 것은?

〈보. 기 〉

￢. A에서 요소가 생성된다. 。

ㄴ. B 에 부교감 신경이 연결되어 있다. °

ㄷ. C에서 지방산이 횹수된다. ㅇ

①￢ ②ㄴ ③￢. ㄷ ④ㄴ, ㄷ 桂I￢ , ㄴ, ㄷ

10, 어면 동묻의 유전 형 질 ⓩ는 3 쌍의 대립 유전자 D와 d. E와 e.

F와 f에 의해 결정된다 표는 。
' 

동묻에서 개체 ⊥ 과 표 의 세포
('ㅏ ) '- (라 )기 갗÷÷ *·전자 D. d. E. ,̊ F, f의  DNA 상대량을
니타낸 컷°I다 . (기·) ∼(리·) 중 2 개는 I 의 셔ㅣ포이고, 나머지
2개는 Ⅱ 의 써1포이다 I 은 암컷이머 성엄색체가 ㅉ . Ⅱ 는 수컷
이며 성 염색 체가 XV이다

' 
나  : 섬ε쌕자
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세 포 막

μㅑ ↑

나 )

이에 대한 설명으르 옳은 것만을 (보기〉에서 있는 내로 고른 컷 은‘
'

〈보 기 〉

① ￢ ② ㄷ 逋/￢ . ㄴ 1碎‘ ⑤̨ ￢, ㄴ. ㄷ

8. 다음은 골격근의 수축 과정 얘 내한 지·료이다

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 대로 고른
것은? Ig점 ]

이에 대한 선명—● 로 옳은 깃만을 〈보기〉에시
것은? (단 . 돌연면어와 교ㅊㅣ는 고려하지 않으며,

각각의 1 개딩 DNA 상대량온 같다.' [3점 ]

땁::켤狂표
、re ← ㅍ

X˚
fkN ㅑε←I

·
=rJ' 
성얻Λ짝차

':⇒
 따):ㅍ⇒¾

(엊롼쫀뗬出」라覩ξ江홀루)

㉠ + ㉡ + ㉢ = 5 이다.γ

I 의 형질 ⓐ에 대한 유전자형은 DDEeFf이다. o

Ⅱ 에서 D 와 f는 저로 다른 염색채에 존재한다. X

①ㄱ Uㄴ  ⑧ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤￢, ㄴ, ㄷ

11. 표는 동일한 면척을 차지하고 있는

식물군집 〔과 Ⅱ 에,서 1년 동안조사한
총생산향에 대한 호흡량. .고사량,

낙염 량. 생장량, 피식 량의 백분율을
나타낸 것이다 I의 총생산량은 珏의

총셍 산량의 2 배이 다.

있는 대로 고른

D, d, E, e¸ F. f

(단위 : ¾:’

구분
식물 군집

I 【

호홉  량

고사량. 냑업 람

퍼식 랑

합겨l

ξ槨 ≥ㅑ
, = ¸̧ ·￢I

이 자료에 대한 섶명으—로 옳은
것만을 〈보기〉애서 있는 대로 고른 것은? [3점 ]

〈보. 기 〉

① ㄱ ② ㄴ ㄷ ④￢, ㄴ ∀ㄴ. ㄷ
ι.ox} ξ,ox ㅣ
: I˘} ㅑ ρ̌o

이 분졔지oII 관한 저작권온 한국교육과정평가원애 있습니다 .

인술린은 간에서 Ⅱ 를 촉진한디·X

근:墨鵲1「⅞囍專凞̧翰菹菖覲된다.oㄷ.τ털 메 이온̊
患혔器襲루ㅜ

萄 
솬얗
다 裂·×

ㅇ 표논 골격근 수축 과정의 두 시졉 ⓐ와 ⓑ에서 근육 원성유

마디 X의 길이를, 그림은 ⓑ일 떼 X의 구조를 나다낸
것이다. X는 좌우 대칭이다.

필라볜드와 마이오신 필라볜트가 검치는 부분이며,

Z선

맥 틴

㉢은

마이오신 필라멘트만 있는 부분°I 다
:.) '⊃일 때 :—의 길이ξ: 0.2,“ m 이다

℡
←
σ
—
떵

ㄱ̇. ⓐ일 떼 H대의 길이는 1,0IΔn 이다. °
ㄴ·요위 결이는 q葛땠

'ㅏ

 일̊ 때보다 황↓撫ㅛ¿韋닺·。

ㄴ,퓰급=U￢ , ㄴ, ㄷ

￢. I 은

ㄴ. 형질

〈 보

작용이다. ㅇ

I 이 얼어난다. °

'ι

但

'’

덤*밟I땁 .

보 기

때 가 nll의  5 배이다 .

 ̈ ∼̃̃ ˜̃、

① ￢ ② ㄷ
υ gㄸㅒ

⅞높毒

〈 보 기 〉

￢. I 과 Ⅱ 의 호훔량에는 초식 동풀의 호횹량이 포함된다. X
ㄴ Ⅱ ㅣ̊I서 총생산량에 대한 순생산량의 백분울은 32.9 % 이다

에서보다 크다. 。

③ ￢, OJ (



12. 다음은 어면 동룰의 깃덮 색 유전에 데한 자료이다

o 것틸 색은 상염색채에 있는 1쌍의 대립 유전자에 의해
결정되며  ̧대립 유전자얘는 B, C, D 가 있다.

o B는 C. D 각각에 대해 완전 우성이고. C는 D에 대해
완전 우성이다. ⇒ b 〉 ε〉D˛
o 깃틸 색의 표현형은 3가지이며, 갈색. 붉은색, 회색이다

:諱訖麝留頀縣蚩茁箚徽

(생명 끄학 I) 끄학탐구 영 역 3

호哨 =˚ .

걀섀 =ε

14. ,림  (가)는 심창 박동을 조질하는 자율 신경 A와 B를 , (나 )는

A와 B 중 하나붙 자극했을 떼 심장 세포얘서 활동 전위가 발생

하는 번도의 변화를 나타낸 것이다.

(가) A (̊나 )

이에 대한 설병으르 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 대로 고른
것은? Ea첨〕

〈보 기 〉이 자료에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있≠Ξ·대로
고른 것은? (단 . 돌연번이는 고려하지 않는다.) [3점 ]

〈보— 기 〉

牟 색 =B

ⓣ ㄱ ②ㄴ ③￢, ㄷ Uㄴ , ㄷ ⑤ ￢. ㄴ. ㄷ
X B‘불,) 〉 ⊂ 

‘

걀) > b(˙회)

ι
',. 
ι ') X BD(Θ

’〔::】-:). B˛ x Bc.

13. 그럼 (가 )와 (나 )는 각각 어면 남자와 여자의 씽식 세포 형성
괴정을. 표몰:— 세포 ε'· Q의 총 염 색체 수와 X 염색체 수를 나다낸

것이다 (가 )의 감수 1 분얼에서는 7 번 염섹 제에서 비분리가 1 회.

감수 2 분열에 서는 1 개의 성엮 색 체에시 비분리가 1회 일어났다
(나 )의 감수 1 분열어ㅣ서는 21 번 염 색 쳬에서 비분리가 1 회.

갚수 2분얼에서는 1 개의 싱 엽 쓰
'1 

체에서 비분리가 1 회 일어났다
o∼ C누 I ∼ 、’를 순시 없이 니ㅕ낸 것이니

○

; 좋흉⅝焄흖韆●Ξ薰:¾芎i듣i;i:::::i:¸№

감Ξξ
펼 표
∶二∫ 
＼
o감

t료Ξ열 δ '¿ μ
I 능
v

A는 말초 신경계여I 속한다. °

⅝⅜ 쭐좔팁떨뭏ξ콥龕휼쏙偏쯧草=에
서 분ㅒ뗘는

ㄷ, (-’논 B損乳 자극했훨Yξ幇軒뛸封놓 규녹낸 것이다. γ

⊂Iㄱ ②ㄴ ③￢, ㄷ ④ㄴ. ㄷ ⑤ㄱ, ㄴ, ㄷ

15. 표는 사람의 6 가지 질벙 을 A∼  C 르 구분히·여 나타낸 것이다

K●  l

마

¾

이에 대한 설명으,로  옳은 컷만을 〈보.기〉에서 있는 대르— 고른 것은?

〈 보 기 〉

ㄱ. A의 병원체는 세포로 되어 있다.Q

ㄴ. B의 병원 체는 단맥질을 가지
=L 
있다. °

ㄷ. C는 다인에게 전염되지 않는다. ㅇ

ⓣ￢ ②ㄷ ③ㄱ, ㄴ ④ㄴ. ㄷ '逋

‘

￢. ㄴ, ㄷ

16. 표는 200명 의 학생 집단을 대상으로 ABO식 혈액형에 대한
응집원 °, C과 응집소 ㉢. !巳의 유무와 Rh식 혈액형에 대한
응집원의 유무를 조사한 것이나. 이 집단에는 A형 , B형 . AB헝 ,

0형 이 모두 있고. A형언 학생 수가 0형 인 학생 수보다 많다.

구분 질 병

A 결핵, 탄저 병

B 홍역. 득감

c 힐우병, 낫 모양 적헐구 빈힐증

1 학생은 각작 1 명이다인 학생들 중 A형 인 학생괴· ΛB 형인 학

:
"
 

λ

L. / 구분 학생 수

/ 응집원
—
。 올 가진 학생

∶위ㅐ

' 
▲ 응집짇υ 올 Zㅏ진 학섕

응집원Γ㉡과 응집소 σ읗 모두 가친 학생

I'il 응싶원을 'I진 학생

β +AB
p + o

A

○n
:
⋯:
⋯

RI1一
 

형
滓
Θ=A. Θ

⌒* ⌒b =

⌒+ O ∶

p = ˚̊ .

∶̇
A=ξ7ㅑ. o

A+ B+o-Ab =  ̧o °

B十 o— AB= '므 o

—·
A =˚˚
: B≡  느4
●·O= ξ

‘
' Aㅏ  그o

표 ㅠ

(가 )

랴 '뇨뚝급
''●

● u '班舌T西ㅜ哲
—
덜퓽石
=i(나) . 수衫 }˛

'4쯩
 춤¿;¼ .

l—P.

°
’
 vo'던

햐치단. Θ는̧ ,Φ
'느' 
끄 τ̈̆.˘

이에 대한 설명으로 옳은 컷만을 (보기〉에서 있는 내로 고른 . 이 집단에 대한 설명으—로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 내로
고른 것은? [3검 ]

〈보 기 〉

ν七 상잉잭劾'면 
것은? (단 , 제시된 염색체 비분러 이외의 돌연변아는 고려하지

)˘가
' 
가져 崗̊ ½ 약

으며, I 과 Ⅱ는 중기의 세포이다.)

펄가능 . 〈 보 기 〉

ㄱ. ㉠ =25이다. χ
ㄴ. Ⅲ의 Y 염색체 수는 2이다. °

ㄷ. N에는 7번 염색체가 있다. *’

청 에

ξJ ㄴ ③￢, ㄴ^ ④ㄱ F ⑤ㄴ. ㄷ ㅣ 션∫ㄱ
' 
②ㄴ ' ⑧￢, ㄷ ④ㄴ,  ̨⑤￢, ㄴ, ㄷ

옰『끎j쭐냘료甚룝옅兎홈呈薨굽f뇨 . I p˚ㅢ F

쌈'貝
;쿄

¿,㎋ :”ㅅㅏ* ∶ ∴朋ξo. '㎋ 」̊ ‖o

=¼

룩i●;ㅑi[Ξ

'=:츠

τ느 :紘 긱 어 劉 ×l에 遡 聃 理 한국교육과정g가UoII畑 다.

f:¸

=Iv어u 
ⓣㄱ

⅜、H」 卜̧황莖Ⅲ ,

쏴¸

세 포 총 엽색제 수 χ 엽색처

' 

수

ⓐ 1

모
 π

ⓢ n

ⓒ

0

ⓔ

 버
㉠ -?¸ 2

록君
흐
¼㎋녹ξ폭富古혔̌

駟
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17. 다음은 어면 짐 안의 유전 형질 (기 )와 (나 ) 에 내한 자료이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 대로 고른

것은? (단 , 돌연변이와 교챠는 고려하지 않으며, H와 H* 각각의

1 개당 DNA 상대컁은 같다.)

〈보 기 〉

￢. 구성원 ㉢은 구성원 2이다. ˚

ㄴ. ⓐ에게셔 (가 )와 (나)가 모두 발현되지 않았다. 。

ㄷ. 4와 5 사이에서 아이가 대어날 떼. 이 아이에게서 (가)와

(나)가 모두 발현될 확률은 
층 
이다. κ

→

‘

 斗
’
뇽 셥염섀쳐'. X"’ "ㅜ

·ㅜ x"" ?

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 대로 고른
것은? [3짐〕

〈보 기 〉

ㄱ. A는 생산자이다. X
ㄴ. 질산균(질화 세균)은  과정 ㉠에 관여한다. ㅇ

ㄷ. 탈질소 세균(질산 분해 세균)은 과정 ㉡에 관여한다.ㅇ

19. 다욤은 어면 식물 종예서 유전자형이 AaBI’Dd 인 개체 P1과 ㎐의

유전 형 질 (가 ) ∼ (다 )에 대한 자료이다.

각각의 Fj 중 :,얘서 표현헝이 肛B D 인 개체외 ●에서 표현형이

A—bbD—인 개 체를 교배하여 자손(F?)을 얻을 몌 이 자손이
(기 ) ∼ (비 ) 중 2가지 형질에 대한 ㅟ—전자형을 열성 동형 접합으,로

'ㅣ
 질 확률은

' (단

, 돌현변이와 교지는 고려히—지 않는다 ) 〔3점〕

's+.①
ㄱ ②ㄷ Uㄱ , ㄴ ④·ㄴ, ㄷ ⑤￢. ㄴ, ㄷ

T∴ ˛

”

ㅋ♀馝‖ 상ㄻ口
'어 ' 
았ㅂ . 봐  ̨ι고ㅏ e̊ ξ퓽

" 
④ 匕

¨̈≒‘:˙ιj: -:¨--:¼⅝!Ξ急
—
舊극魚堊

"" H (’

ㅏ

’

> "* → 7˛ ,˛共 ㈘ °· AIL "ⅱ 구汪챠¼

=:P 

ㅗ
走 ¿)

‘

,̧’ H 、 ㅐ*'가
' 
 ̧ ŻL·  ̨o드α,κ˛ω 

뀔∴,:ㅓΞ설
= 

뇨
˙
ξ茅
㈘κ̨ 
왔ㅏ 죠;Ξ⒂>ㅈ뚜υ. 飽̧

'''

羚

생
물
랍
(
상

댓
값
,
(

몌:姆可
;'xㅐ

;:、

 '垂

毬 5● 1()n
수심 (cln)

(가 )

휼1ㅉ뇨
수섬 (˜n)

{나 ) ㉢
1ξ

긁尋ξ鋸∵냘无志磊∬끊型늚F瀯廓簽舞
*㎡
√γ
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 〈보기〉에서 있는 대르 고른
것은? (단 , A와  B를 각각 심은 것과 흔합하여 심은 것 이외의
조건은 동일하다.)

〈 보 기 〉

ㄱ. B가 서식하는 수심의 범위는 (가)얘서가 (나 )에셔보다

늘:鵲㎥語¾荒곯 闊 뇹  
斟 따̊.X

② ㄴ ③ ￢, ㄴ ④ ￢, ㄷ ⑤ ㄴ. ㄷ

* 확인 사항

● 답안지의 해당란에 필요한 나I용을 정확히 기입 (표기) 했는지 확인
하시 오 .

o (가 )는 대립 유전자 H와 H*에  의해, (나 )는 대립 유전자

R외— R*에 의해 결정된다. H는  H*에 대해. R는 R*에 대해

각각 완전 우성이다

0 (나 )룰 결정하는 유전자는 X 염색체에 존재한다

ㅇ 가계도는 구성원 ④를 제외한 나머지 구성원애게셔 (가)와

□ 점상 남자
驪 (가 ) 밥현 납자
沕 (나 ) 발현 남자

多J

표는 구성원 '∼●에서 체세
1,'ㅒ당 H와 H*의 DNA 상매량움

니타낸 것 이다. ●,∼ 

‘

은 각각
1. 2. 4 중 하나이디·

o (가)는 대립 유천자 A와 a에  의해, (나 )는 대립 유전자 B와

b에 의해, (다 )는 대립 유전자 D와 d에 의해 결정된다.

A, B, D는  a, b, d에 대해 각각 완전 우성이다.

o P1쐴
:·

 자가 교배하여 얻은 Θ자손(η ) 800개 체의 표현형은

6가지이다.pXB .

o P1 과 P2를  玉1배하여 얻은 /I—
 
자손(η ) 800개체의 표현형은

6가지이며. 이 개채들에서 유전자형 이 A五bbDD 인 개체와

: ˛

”’

a¼BBDd 인 개체가 있다.

¡P. P' 얾 |⅛ ;η
*由

 ㅣξ
,l '↓ I,h '¿
—, α
'BBυ
U 
’
ㅐ耗
’
ㅑ

안 나̨ ㅑ̨ .

T♀. ⅱ η
' 'α

 ':¸씨 '⌒

:;:‖: " ㅣ¾
→ Aatι텨 斗熒

'가

대

’

ㅣ 중의 질소 (N:)

② ㄴ

ⓦ ㄱ

이 문졔지에 관한 저작권 은 한국교육과정 평가원에 있습니다 .

ㄴ̇, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ


